
 

Revidert forslag 
Forslag til:   Idrettstinget 2025 

Forslag nr.:   8 (Nummerert av NIFs Lovutvalg) 

Fra: Norges Basketballforbund 

Tittel på forslag: Endring av §1-4 i Sanksjonsregelverk for Norges 

Idrettsforbund og Olympiske og Paralympiske Komité 

 

Årsak til endring av forslag: 

Lovutvalget i Norges Idrettsforbund konkluderte med at forslaget ikke var lovteknisk tilfredsstillende 

da ordet «risikoatferd» ikke er definert, verken i idrettens lover eller i alminnelig lovgivning. 

 

Ordlyden i forslaget «…eller utøver risikoatferd i forhold til å kunne begå overgrep eller seksuell 

trakassering…» justeres derfor til «…eller utøver en atferd som bryter de til enhver tid gjeldende 

forskrifter og/eller bestemmelser omhandlende overgrep og/eller seksuell trakassering, vedtatt av 

styret i NIF». 

For å imøtekomme dette, er ordlyden endret til en mer definert atferd som henviser til de til enhver 

tids styreforankrede retningslinjene/bestemmelsene i Norges Idrettsforbund, som for eksempel 

dagens «Retningslinjer mot seksuell trakassering og overgrep i idretten», som ble vedtatt av 

idrettsstyret i september 2010. 

 

NIFs Lovutvalg bemerket videre at den beskrevne atferd allerede kan være dekket av andre punkter, 

så som «uredelig og uhøvisk» eller «opptrer slik at det klart kan skade idrettsarbeidet eller idrettens 

anseelse». NBBFs erfaring er at dette, selv ved de alvorligste overtramp, ikke har vært hensyntatt av 

dømmende organer. Resultatet er at det nå er en trener som ble pågrepet og nå er tiltalt for 

overgrep som også skal være gjennomført etter at frifinnelse har funnet sted i første instans. NIFs 

påtalenemd henla saken som intet straffbelagt forhold og NIFs domsutvalg frifant treneren som intet 

straffebelagt forhold, etter at NBBF selv førte saken. NIFs Appellutvalg ila kun en irettesettelse for 

uhøvisk atferd, noe som den nå overgrepstiltalte treneren, og vedkommendes støttespillere, så på 

som en frifinnelse. Dette skjedde samtidig som noen av de nå antatte overgrepene ble gjort. Denne 

erfaringen viser at behovet for at denne type atferd må «limes» tydeligere fast til beskrivelse av 

straffebelagte handlinger i idretten, litt på lik linje med for eksempel kampfiksing og doping. 

Overgrep i idretten, og risikoatferd i forhold til dette, er et særdeles sentralt og alvorlig tema for 

idrettens sikkerhet, og bør derfor av erfaring ikke bli skjult bak bredere «sekkepostbegreper» i 

sanksjonsreglementet. 

NBBF står derfor fast på at denne typen atferd i en eller annen form særskilt må beskrives i NIFs 

Sanksjonsreglement §1-4 «Straffebelagte handlinger/unnlatelser». 

 

 

 



 

 

Revidert forslag: 

Det foreslås at det presiseres klarere i NIFs Sanksjonsregelverk at brudd på retningslinjer i forhold til 

overgrep og seksuell trakassering skal være straffbart. 

 

Eksisterende ordlyd Forslag til ny ordlyd 

§ 1-4. Straffebelagte handlinger/unnlatelser  
 

(1) Straff etter disse bestemmelser kan 
ilegges, dersom person eller 
organisasjonsledd:  

 
b) utøver rettsstridig vold, begår 

seksuelle overgrep eller seksuell 
trakassering, eller opptrer uredelig 
eller uhøvisk,  

§ 1-4. Straffebelagte handlinger/unnlatelser  
 

(1) Straff etter disse bestemmelser kan 
ilegges, dersom person eller 
organisasjonsledd:  
 
b) utøver rettsstridig vold, begår 

seksuelle overgrep eller seksuell 
trakassering, eller opptrer uredelig 
eller uhøvisk, eller utøver en atferd 
som bryter de til enhver tid 
gjeldende forskrifter og/eller 
bestemmelser omhandlende 
overgrep og/eller seksuell 
trakassering, vedtatt av styret i NIF. 

 

Begrunnelse: 

Forslagsstiller har erfart at selv særdeles alvorlige tilfeller av brudd på NIFs styrevedtatte 

retningslinjer i forhold til overgrep og seksuell trakassering ikke gir et godt nok 

sanksjoneringsgrunnlag. For en trener som utøvde en slik klart beviselig grov risikoadferd, ble saken 

henlagt av NIFs påtalenemd, med forklaringen at overgrep ikke var påvist, og frikjent i NIFs 

domsutvalg. Dette selv om Domsutvalget anså atferden som kritikkverdig i sin vurdering. I 

Appellutvalget ble atferden definert som uhøvisk, og treneren ble kun ilagt en irettesettelse. I 

ettertid ble vedkommende varetektsfengslet og siktet, mistenkt for overgrep mot en rekke ofre, også 

inn i perioden på to år som saken tok i idrettens egne dømmende organer. 

Dette viser at det ikke er en sterk nok rettssikkerhet i idretten for grupper som er sårbare for 

overgrep og trakassering. Mange idrettsmiljøer, spesielt med barn og unge, har erfaringsmessig 

dessverre en tiltrekningskraft på personer med uredelige hensikter, som for eksempel overgripere. 

Forskning viser at det i gjennomsnitt tar over 17 år fra en person opplever et seksuelt overgrep til 

vedkommende forteller noen om dette, hvis de i det hele tatt forteller om dette. Dette betyr at før 

overgrep faktisk er avdekket for en trener eller leder, så er sannsynligheten meget stor for at 

omfanget blir veldig stort med mange flere involverte ofre en det som har stått frem. Norsk idrett må 

derfor gjøre alt i sin makt for å få luket bort en slik risikoatferd innenfor idretten før overgrep faktisk 

blir avdekket. 

Det er også viktig at slike sanksjonssaker heves til Norges Idrettsforbunds dømmende organer. Dette 

for at personer som blir sanksjonert for slikt faktisk får en dom som gjelder for hele norsk idrett. 

Dette spesielt ved grove tilfeller som for eksempel medfører tap av rett til oppgaver og tillitsverv, 

https://www.psykologtidsskriftet.no/artikkel/2016as11ae-Langvarig-taushet-om-seksuelle-overgrep


 

utelukkelse eller eksklusjon. På den måten sikrer man mot at personer med en slik dom kan flytte seg 

over til andre idrettsmiljøer. 

Idretten skal kunne kreve en definert atferd av sine ledere og trenere, der idrettens egne 

retningslinjer i forhold til overgrep og seksuell trakassering er tydelig og godt beskrevet og forankret i 

kraft av vedtak i Idrettsstyret. Å bryte disse retningslinjene må kunne sanksjoneres tydeligere enn i 

dag, og for de groveste tilfellene må idretten også, ved dom, kunne fjerne personer med slik atferd 

fra idrettsmiljøer. 

 

På vegne av styret. 

 

 

Oslo, 10. mars 2025 

 

 

 

Jan Hendrik Parmann 
President 
Norges Basketballforbund 
 

 


